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राç Ěȣय मुÈ त ͪवɮयालयी ͧश¢ा सèं थान 
उÍच माÚ यͧमक पाɫयĐम 

पाठ 13 – सरल आवत[ गǓत  
काय[पğक - 13 

1. आप एक सीधी रेखा मŐ गित, ŮƗेɗ गित और वृȅीय गित से पįरिचत हœ। इन गितयो ंको गितमान 

वˑु Ȫारा अनुसरण िकए जाने वाले पथ Ȫारा पįरभािषत िकया जाता है। लेिकन कुछ वˑुएं गित 

करती हœ जो एक िनिʮत समय अंतराल के बाद दोहराई जाती है। गित के Ůकार का नाम बताएँ  

और अपने पįरवेश से उदाहरण दŐ। 

2. 2.5 kg ūʩमान का एक कण समय के फलन 𝑦 = 4 cos(1.3𝜋 + 𝜋/5)के ŝप मŐ गित करता है:  

िदए गए फलन  के िलए िव̾थापन, आयाम, समय अविध, आवृिȅ और कोणीय आवृिȅ को 

पįरभािषत कीिजए ? 

 

3.  एक कण को सरल आवृिȅ गित को िन˃ािदत करने के िलए कहा जाता है यिद  बल F लगाने पर 

कण एक िनिʮत िब̢दु  के साथ समय अंतराल मŐ  आगे  पीछे बढ़ता है , जो की उस िनयत िब̢दु से 

िव̾थापन x के समानुपाती है और िजसकी िदशा िव̾थापन के िवपरीत है । िनɻिलİखत फलनो ंका 

अवलोकन करŐ  और  उन फलन/फलनो ंचुनŐ जो सरल आवतŊ गित का Ůितिनिधȕ करते हœ 

 

4. िकसी भी लɾाई का लोलक लŐ और लोलक को िनलंबन िबंदु के पर ˢतंũ ŝप से दोलन करने दŐ  

पŐडुलम(लोलक) के आवतŊ काल की गणना करŐ । अब इसकी लंबाई 35%बडा   दŐ   लोलक के 

आवतŊ काल मŐ Ůितशत वृİȠ की गणना कीिजए। 

5. एक नीचे की ओर तेज गित वाली िलɝ के अंदर अविध T का एक दोलनशील सरल लोलक रखŐ।  

सरल लोलक के दोलन की समयाविध पर पड़ने वाले Ůभाव को देखŐ? 

6. दो िबंदुओ ंA और B के बीच रैİखक सरल आवृिȅ गित िन˃ािदत करने वाले कण पर िवचार करŐ । 

A और B के बीच की दूरी 10 सेमी है। जैसा िक िचũ मŐ िदखाया गया है।  



 

 

 

 

A से B की िदशा को सकाराȏक िदशा के ŝप मŐ लेते Šए, वेग, ȕरण के संकेत दŐ  और कण पर 

बल जब यह होता है 

अ । अंत मŐ A, 

ब । अंत मŐ बी, 

     स । B से 2 सेमी की दूरी पर A . की ओर जा रहा है 

द । A से 3 सेमी की दूरी पर B की ओर जा रहा है और 

ध । B से 4 सेमी की दूरी पर A . की ओर जा रहा है 

7.  एक İ˚ंग पर िवचार करŐ  िजसका İ˚ंग İ̾थरांक 1500     Nm-1 . है एक Ɨैितज मेज पर रखा 

गया है िचũ मŐ िदखाया गया है। İ˚ंग के मुƅ िसरे से 4 िकŤा का ūʩमान जुड़ा Šआ है । 

ūʩमान को 2.0 सेमी की दूरी तक मेज के बग़ल मŐ खीचंा जाता है और छोड़ा जाता है  

 िनधाŊįरत करŐ  

I. दोलन की आवृिȅ 

II. ūʩमान का अिधकतम ȕरण, और 

III. ūʩमान की अिधकतम गित 

 

 

 

 



 

8. िचũ मŐ िदखाए गए वृȅाकार गित के िलए घूमने वाले कण P का िũǛा सिदश के x-ŮƗेपण की 

संगत सरल आवतŊ गित ǒात कीिजए 

 

 

9 आंिशक ŝप से पारे से भरी एक U-नली पर िवचार करŐ , िजसका एक िसरा शोषण पंप से जुड़ा है और 

दूसरा छोर वायुमंडल मŐ। दो कॉलम के बीच एक छोटा दबाव अंतर बनाए रखा जाता है। िदखाएँ िक जब 

चूषण पंप को हटा िदया जाता है, तो पारा का ˑंभ U-नली पर सरल आवृिȅ गित िन˃ािदत करता है 

 

10 İ˚ंग िनयतांक 'K' वाले दो İ˚ंग लŐ। पहले İ˚ंƺ को ŵंृखला मŐ जोड़Ő और िफर समानांतर मŐ।  

इन दो İ̾थितयो ंके िलए ऊȰाŊधर दोलनो ंकी आवृिȅयो ंका अनुपात ǒात कीिजए। 

 
 


